

Диаспора как механизм регулирования межэтнических и международных отношений

Ракишева Ботагоз Ислямовна

кандидат социологических наук

Институт сравнительных социальных исследований ЦЕССИ-Казахстан,

Астана, Республика Казахстан

e-mail: bota_r@mail.com

После распада СССР и парада Суверенитетов актуализировались вопросы межэтнических отношений и определения этнической и гражданской идентичностей нетитульных народов. Усилившиеся миграционные процессы стали нести не только экономический, но и политический характер, связанный с ущемлением прав национальных меньшинств. В вопросе о причинах современной межстрановой миграции в пространстве бывшего СССР и в особенности миграции нетитульных этносов сталкиваются не только разные научные мнения, оценки и подходы, но часто также и государственные амбиции стран и проявляется их подверженность политической конъюнктуре.

Этнический состав стран постсоветского пространства не однороден. Так, только в восьми странах (Азербайджан, Армения, Белоруссия, Грузия, Литва, Россия, Таджикистан, Туркменистан) проживает более 80% титульного этноса (таблица 1).

Табл.1 Количество основных этнических групп, проживающих в СНГ и процент титульных наций

Страны СНГ	Всего национальностей, проживающих в стране*	Титульная нация**, %
1. Азербайджан	15	90
2. Армения	7	98
3. Белоруссия	19	81
4. Грузия	2	84
5. Казахстан	14	60
6. Кыргызстан	12	65
7. Латвия	7	58
8. Литва	5	84
9. Молдавия	7	76
10. Россия	110	80
11. Таджикистан	18	80
12. Туркмения	3	91
13. Узбекистан	отсутствуют данные	70***
14. Украина	18	78
15. Эстония	6	68

*учитывались только крупные этнические группы

**статистические данные за 1999-2003 гг.

*** приведены примерные цифры по Узбекистану

В остальных странах проживают большие этнические группы, которые на сегодняшний день не имеют устойчивого термина и условно их относят к диаспоре [1].

Так в Казахстане, в стране, где титульный этнос составляет около 60%, проживает 130 этнических групп, среди них наиболее крупными считаются русская группа (4 024 357 человек), украинская (458 993 человек) и узбекская (419 529 человек). Основной поток массовой миграции, в частности славянского населения Казахстана пришлась на пик экономического спада, снижения занятости и уровня жизни в целом по республике. Интенсивный исход славян из Казахстана можно было наблюдать лишь в

начале 90-х гг. XX века. По различным данным страну покинуло более миллиона лиц славянского происхождения, что привело к сокращению их доли в населении страны. За период с 1999 по 2006 годы, интенсивность эмиграции русских резко сократилась почти на треть. В этот же период проявилась тенденция реэмиграции. Это опять же по времени совпадает с экономическим подъемом в стране и подтверждает главенство экономических причин в мотивации отъезда. В наших условиях материальный уровень жизни имеет решающее значение, и миграция мотивирована стремлением к улучшению условий существования, к более полному и надежному удовлетворению своих потребностей [2].

Национальная политика Казахстана нацелена на сохранение межэтнического и межконфессионального согласия. Как показывают результаты социологических исследований респонденты разных национальностей и разных конфессий лично мало сталкивались с нарушениями и конфликтами на межнациональной и межконфессиональной почве. В целом ситуация на уровне межличностных отношений характеризуется как спокойная и постоянно улучшающаяся. Сфера межличностных отношений в межнациональном и межконфессиональном общении содержит очень низкий конфликтный потенциал. Отношения в этой сфере наиболее стабильны и трудно изменяются в результате какого-либо давления, провоцирования социальных, экономических и политических потрясений, так как носят традиционный межличностный характер. Полученные данные говорят о беспрецедентном, по крайней мере, на пространстве СНГ, высоком уровне межличностных связей и распространения межнациональных браков. Это связано с тем, что, во-первых, основная часть населения, особенно в городах, не живет замкнутой жизнью, часто общается с окружающими на работе, в общественной жизни, во-вторых, подавляющее большинство населения владеет русским языком, который используется для интенсивного общения, в-третьих, происходит активный межкультурный обмен, на уровне восприятия общих моральных и эстетических ценностей, и, в-четвертых, неразвито религиозное влияние, как обычно в таких случаях выполняющее дополнительные сегрегирующие функции [3].

Государственная политика в области урегулирования межнациональных отношений играет важную роль. В настоящий момент в странах СНГ имеются органы, занимающиеся непосредственно этими вопросами. В Казахстане уже более 12 лет функционирует созданная по инициативе Президента Н.Назарбаева Ассамблея народов Казахстана, куда входят 30 республиканских и региональных, 272 областных национально-культурных центров. Основной задачей Ассамблеи являются формирование и распространение идей духовного единства, укрепление и сохранение дружбы народов и межнационального согласия. Грамотная политика в регулировании межэтнических вопросов внутри страны, позволяет выстраивать положительные мосты и в международных отношениях. В реалиях Казахстана, где проживает более 130 этнических групп данная политика показала действенность и предопределила в некоторой степени многовекторную внешнюю дипломатию.

В целом, нужно отметить, что этнические группы нетитульных национальностей, проживающих на постсоветском пространстве могут стать эффективным механизмом в укреплении международных связей.

Литература

1. Проблемы русской диаспоры в новом зарубежье// Материалы Круглого стола Института стран СНГ// <http://www.zatulin.ru>
2. Бондырева С.К., Колесов Д.В. Миграция (сущность и явление), М, 2004 г.
3. Отчет по результатам социологического исследования «Межэтническая и межконфессиональная ситуация в Казахстане» (N=2000 респондентов, 2006 г.) //Институт сравнительных социальных исследований ЦЕССИ-Казахстан